

보도자료



(주소) 16614 / 수원시 팔달구 인계로 178 (전화) 031-231-8525 (팩스) 031-898-7991

배 포 일 보 도 일	2025.05.26. 2024.05.27.	쪽수	사진	기관 도메인주소	자료 문의
경기문화재단, 경기도 무명의병 기념사업 학술심포지엄 개최		2	1	www.ggcf.kr/	부서 : 조사연구팀 담당 : 윤소영 전화 : 031-231-8525

경기문화재단, 경기도 무명의병 기념사업 학술심포지엄 개최

- ▶ 경기문화재단 '어떻게 연구하고, 무엇을 기념할 것인가?' 주제로 무명의 병 학술심포지엄 개최
- ▶ 2025년 6월 13일(금) 13시 / 경기문화재단 인계동 사옥 아트홀
- ▶ 전문연구자, 예술가, 문화기획자, 교육담당자, 일반시민 등 대상

경기문화재단 경기역사문화유산원(원장 이지훈)은 경기도 무명의병 기념사업의 일환으로, 오는 6월 13일(금) 오후 1시 경기문화재단 인계동 사옥 아트홀에서 학술심포지엄을 개최한다. 이번 심포지엄은 '어떻게 연구하고, 무엇을 기념할 것 인가?'라는 주제로, 오랜 시간 의병사를 연구해온 학자들의 발제와 시민들과의 자유로운 토론을 통해, 무명의병 기념사업의 장기적이고 체계적인 연구 방향과 기념 방식을 모색하는 자리이다.

김헌주(한밭대)교수가 사회를 맡은 이번 심포지엄은 김상기(충남대학교) 교수가 '한말 의병운동 연구와 기념사업 현황과 과제'를 주제로 기조강연을 진행한다. 이어 심철기(연세대학교), 최재성(성균관대학교), 오수창(서울대학교), 전진성(부산교육대학교) 교수가 각각 '경기지역 의병운동 연구성과와 '무명'의병', '의병전쟁 인식의 두 갈래 전승', '조선후기 이후 역사 전개와 '무명'의 실천', 그리고 '애국주의에서 인권으로: '무명'용사 기념의 의의에 관하여' 발표한다. 이어지는 종합토론에서는 이상찬(서울대학교) 교수의 진행으로 주제별 연구자 상호토론과일반청중들도 참여하는 경기도 의병의 개념, 무명의 범위, 기억방식에 대한 다양한 이야기를 주고받을 계획이다.

재단 관계자는 "'이름조차 알 수 없는 무명의병'을 기념하는 사업의 필요성을 찾기 위해서는 역사학적 관점에서의 기본 개념 정립이 매우 중요하다"며, 이번에

처음 열리는 학술심포지엄에 많은 관심과 참여를 당부했다.

이번 심포지엄은 역사학자, 역사 애호가, 기념사업 예비 실무자, 경기도 도민 누구나 참여 가능하며, 경기문화재단 누리집(members.ggcf.kr)을 통해 사전 신청할 수 있다.

앞서 경기도는 2024년 초 '경기도 무명의병 기억과 지원에 관한 조례'를 제정하여, 한말 국권침탈에 맞서 싸우다가 이름을 남기지 못하고 순국한 무명의병의 희생정신을 기리고, 선열들의 숭고한 업적을 계승하는 다양한 사업을 추진하고 있다.

[붙임. 포스터]

